

陕煤铜川矿业陈家山矿 春潮涌动 奏响奋勇向前“春之曲”

春风和煦，暖阳高照。走进陕煤铜川矿业陈家山煤矿，鲜红的党旗迎风飘扬，嫩绿的柳叶生机勃勃，乌黑的煤流滚滚而来……
靓丽的色彩构成了一幅最美的春耕画卷。

“党旗红” 奏响使命担当的“主旋律”

“我志愿加入中国共产党，拥护党的纲领，遵守党的章程，履行党员义务……”近日，在该矿综采队党员活动室，党员们着装整齐，胸佩党徽，面对鲜红的党旗庄严地举起右手重温入党誓词，一场以“担使命 尽职责 保安全”为主题的党日活动正在有序开展。

为了将主题党日活动开展得接地气、有实效，该矿综采队以“安全综合整治、提升管理能力”活动为契机，以党建抓实是生产力，抓细是凝聚力，抓强是战斗力的思路，把主题党日活动搬进该队418工作面“责任田”，引导党员担使命、尽职责、做表率，用行动筑牢矿井安全根基。在主题党日活动中，该队党支部书记穆敏儒带领全队党员面对党旗庄严宣誓，重温入党誓词，讲红色故事，在重忆往昔中感怀党恩，在重温誓言中铭记宗旨。随后，该队针对“如何将党建工作融入安全生产，我是党员我该怎么做？”进行了大讨论。党员们各自结合自身岗位实际纷纷进行了表态发言，实事求是地表达了自己的想法和打算。

“作为一名党支部书记，严格管理的同时，要做好干部走动式管理，多到现场去查隐患、找问题、抓落实，同时要多看、多听、多想，倾听职工心声，解决职工生产之忧、生活之忧，为职工创造安全良好的工作环境。”综采党支部书记穆敏儒坚定地说到。

“生态绿” 播下春天里的“希望种”

“草木蔓发，春山可望。”在该矿沮



资料图片

水河两岸垂柳吐新，暖草生绿，全封闭式的储煤厂仓巍然屹立、矿区廉洁花园独具韵味……一个天更蓝、地更绿、水更清的绿色矿区映入眼帘。

该矿坚持绿色发展理念，推进绿色矿山建设，完成安子沟工业区边坡修复加固450米、施工水沟343米，矸石山生态修复2万平方米，绿化1.3万平方米。加大环保资金投入，积极推进环保基础设施建设，购置超磁水处理设备，提升矿井污染减排能力。持续改善矿容矿貌，开展工业区道路“白变黑”升级改造，实施矿区环境绿化、美化、亮化工程，进一步提升了职工家属幸福生活品质。

该矿将牢固树立“绿水青山就是金山银山”理念，进一步规范环保设施运行管理，发挥监测设备防治效能，强化

矿井水达标排放，深化固体废物处置，不断改善矿区生态环境。用好土地复垦基金政策，加快矸石山、衣食村废弃工业广场综合治理，巩固深化环境保护成效。积极培育绿色发展理念，大力实施“绿化、美化、亮化、净化”四大工程，努力实现“绿色矿山”建设目标。

将一个乌金滚滚的产煤矿区建设成一个现代化的生态矿区，陈家山煤矿正在高质量发展的征程上奋力奔跑。

“乌金黑” 打赢春耕备耕“第一仗”

该矿始终牢固树立“安全是天，安全大于一切”理念，不断优化管理措施，通过安全教育培训、专项检查整治、安全环

境综合治理等措施，精准发力筑牢安全防线，为矿井高质量发展提供了有力的安全保障。

该矿统筹安全与生产和效益的关系，要求各级领导干部始终保持清醒头脑，时刻绷紧安全弦，严格履行安全生产责任，切实把“安全第一”的要求落到实处，坚决做到“不安全、不生产，先安全、后生产”。扎实开展“安全生产综合整治、提升管理能力”活动，持续加强风险防控和隐患排查治理，保障安全生产各项工作有序进行。牢固树立“业务大融合、工作无彼此、上下一盘棋”思想，严格按照矿整体部署，明确工作重点，细化任务分解，加强协调配合，统筹抓好经营管理、煤质考核等各项重点工作。各业务科室要按照矿事故隐患排查计划，结合各专业实际情况，扎实开展“一通三防”、机电运输、地测防治水、顶板与冲击地压、双重预防专项检查，建立隐患、措施两个清单，严格按照“五落实”原则抓好存在问题整改落实，消除安全隐患，保障安全生产。

同时，高度重视418工作面及两巷维修，结合工作面回采及巷道变化，合理安排巷道维修任务，及时调整维修方案，分区、分段抓好巷道维修工作，各施工单位要进一步优化劳动组织，严格按照规程、措施组织施工，保质保量完成巷道维修工作任务，保证418工作面安全顺利回采。

最是春好处，扬帆奋进正当时。陈家山煤矿将坚决落实“安全第一、预防为主、综合治理”的安全生产方针，坚守安全底线，以昂扬的精神状态和饱满的工作热情，聚焦新的任务，积极投身矿井发展中，争做新的贡献，以踔厉奋发、笃行不怠的奋进姿态，奋力开创矿井高质量发展新局面。

(崇娜)

郑煤集团告成矿：锚定实干坐标 奏响奋斗强音

一年春作首，实干开新局。一季度，郑煤集团告成煤矿以党的二十大精神为指引，紧紧围绕集团公司“1511”目标规划和“1+3”产业布局，锚定目标、笃行实干，在确保安全生产的基础上，原煤产量完成计划的104%，销量完成计划的111%，利润等主要指标超额完成任务，夺取首季开门红，展现了开局之力、开局之势、开局之为。

多管齐下 夯实安全基础

“高质量发展首先是安全有保障的发展，对告成而言，安全是最大的‘底色’，没有安全就没有一切。”该矿新一届领导班子亮明了抓好安全工作的信心和决心。

稳住安全，思路要清，措施要硬，执行力更要强。该矿以“反三违、提素质、防事故”活动为抓手，不断夯实安全管理基础。在安全警示教育上，创新开展安全主题演讲，“三违”人员现身说法，每周四开展安全大反思、大讨论等活动，用身边的事教育身边人。在查处“三违”上，建立常态化反“三违”工作机制。强化责任落实，优化安全激励政策，加大奖惩力度，严格执行安全结构工资和安全风险抵押金考核。严肃责任追究，抓住上半年安全管理特殊时期，凡发生安全事故的，对责任单位及责任人的责任追究提级处理，严防零

打碎敲事故，狠抓生产现场管理和本质安全能力提升，实现安全生产形势持续稳定。

协同发力 提高生产效能

矿井接续宽松是稳安全的“先手棋”。该矿把优化生产布局作为安全生产中心任务，牢牢抓住灾害治理和稳定生产的主动权。

工欲善其事，必先利其器。在保证安全前提下，重点抓好采面生产组织及底抽巷瓦斯治理等工作，产量、瓦斯抽采量等生产指标全面完成。努力克服23041工作面煤层变薄和中部不同程度打底碴对生产组织和煤墙管理带来的影响，严格抓好采面工程质量，理顺采运选储各个环节，保证了矿井产量稳定，为经济效益提升提供了有力支撑。煤巷掘进以保证25041工作面接替为重点，安装应用掘进机、二运皮带、自移机尾等掘进装备，制定提高单进保障措施，强化环节管控，执行超尺餐券奖励政策，提高职工组织进尺的积极性，优化劳动工资结构，使工资分配向一线倾斜。推进掘进装备更新，完成了23031底抽巷新投入6台大功率钻机，推广钻冲一体化施工工艺，努力提高钻机台数。

聚焦矿井智能化建设“无人则安、少人则安”目标，以创建省级智能化矿

井为契机，对25041上付巷掘进机、胶带运输机、局部通风机进行智能化改造，实现一键开启、单控、集控等自动控制。上仓强力皮带巷在集团公司率先投用智能巡检机器人，彻底代替传统人工巡检。完成了F5G全光工业环网系统设备的部署和AI视频监控摄像仪的安装，促进矿井信息化、远程实时智能管控水平飞速发展。

精细管理 降成本提高效益

今年以来，该矿以精细化管理为抓手，在“降”字上下功夫，在“增”字上做文章，坚定不移挖掘增效潜能，精打细算，在“盈”和“省”上练内功，实现创新创效。

该矿牢固树立“过紧日子”的思想，严格费用管理，严控非生产性费用开支，降低日常运行成本，抵制铺张浪费和大手大脚行为。修订《管理人员工资考核办法》，制定《设备外修管理办法》《外委工程监督管理办法》等多项经营管理制度，规范招标投标管理程序。大力开展修旧利废，提高物资回收复用率，一季度修旧利废节约材料费102万元，回收复用减少新材料投入110多万元。在井下22采区南翼集中回风巷、33采区三条下山、25041上下付巷等掘进工作面加装电表15台，严格按照月初下达用电指标进行考核兑现。推进清水利用，将井下清水直接供入井下清水管网，-110大巷清水利用工程3月份正式投入使用，减少了矿

井水排至地面再压入井下的环节，每月节约电费15万元。

党建引领 凝聚奋进力量

头戴党员安全帽、胸前佩戴党员徽章、……走进告成煤矿，这样的场景随处可见，他们在群众面前亮出共产党员的身份，自我激励、接受监督，成为矿井的一道独特风景。

该矿坚持以党建促生产、以生产强党建，找准服务安全生产、经营管理、效能提升的突破口，扎实推进党支部攻坚、党员“亮身份”、党员身边无“三违”“优秀党员”评比等活动，引导广大党员主动履行安全责任，争先锋作表率，形成了党员带头抓安全管理、破生产难题、提业务素质的生动局面。

该矿结合集团公司“提信心、聚人心、勇担责、开新局”形势任务教育，利用职工学习会、班前会等，大力宣传企业经营形势、任务目标，凝聚发展合力，唱响“一家人、一条心、一盘棋”的主旋律，引导干部职工在执行上铆足劲、在效能上见真章，提升干部职工素质能力、精神状态、作风形象，营造爱岗敬业、积极奉献的氛围，以实干的作风凝聚干事创业力量。

百尺竿头思更进，策马扬鞭自奋蹄。告成煤矿将紧紧围绕全年目标任务，坚定信心、笃定前行，奋力谱写企业高质量发展新篇章。

(刘慧杰 赵倩)